

Учредители:  
Хайбуллинский  
районный Совет,  
администрация района  
и коллектив редакции.

Издается  
с 1 ноября 1931 г.

# Ж. СНОВОЙ ИЖК

## РАСПОРЯЖЕНИЕ главы районной администрации

В целях своевременной и качественной подготовки населенных пунктов, хозяйственных строений, инженерных коммуникаций, мостов и гидротехнических сооружений к пропуску льда и весеннего паводка 1996 года, а также обеспечения своевременной вывозки из зон затопления материальных ценностей поставляю:

Утвердить состав районной комиссии по пропуску паводка в соответствии с приказом начальника ГО района.

Утвердить паводковые

мероприятия на 1996 год. Главам сельских, поселковой администрации:

— организовать в период прохождения льда и высокого уровня паводковых вод круглосуточное дежурство в населенных пунктах из числа руководящих работников хозяйств и предприятий;

— на предприятиях, в колхозах, совхозах и организациях создать аварийные бригады во главе с лицами, ответственными за проведение противоожогарных работ;

— разработать и осу-

ществить комплекс неотложных мер по защите населенных пунктов и объектов народного хозяйства, находящихся в зоне возможного затопления, обратив особое внимание на подготовку средств для возможной эвакуации;

— взять под особый контроль защиту от затопления водозаборных сооружений;

— дать заявки на выполнение взрывных работ возможных ледовых затворов.

Руководителям хозяйств всех форм собственности

и предприятий:  
— осуществить мероприятия по безаварийному пропуску паводка на подведомственных гидротехнических сооружениях (прудах, мостовых переходах, дорожных водопропускных труб и т.д.).  
— осуществить мероприятия по предотвращению загрязнения и заражения водоемов и рек района.

Бурбаевскому рудоуправлению согласовать до 15 марта заявки на производство взрывных работ по расчистке ледовых затворов.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
глава администрации  
района.

5 марта 1996 г.

## АДИГАМОВ А. К. (1896-1968)

9-12 ИЮНЯ 1923 г. в Москве состоялось четвертое совещание ЦК РК (б) с ответственными работниками национальных республик и областей.

В телеграмме ЦК ответственным работникам национальных республик и областей говорилось: «ЦК постановил создать... совещание ответственных работников по национальным областям и республикам по вопросам, связанным с намечением практических мер, необходимых для проведения резолюции съезда (XII съезд РКП (б) — Г.И.) по нац. вопросу. Заодно с этим решено представить совещанию доклад председателя ЦК по делу б. члена Коллегии Наркомнада Султан-Галиева, обвиняемого в антисоветской работе и исключенного за это из партии».

Совещание начало свою работу с обсуждения второго вопроса «О деле Султан-Галиева». С докладом по этому вопросу выступил председатель Центральной контрольной Комиссии В. В. Куйбышев.

Как видно из стенографии Башкирии помимо считалась автономной. На деле же действительная власть находилась в руках колчаковского правительства в лице его уездной администрации. Непрерывные конфликты имели место в военных делах.

Всего этого ни могло видеть находившийся в центре политических событий А. Адигамов. Поэтому закономерным явилось активное участие в подготовке перехода Башкирского правительства на сторону Советской власти.

16 февраля 1919 года временно исполняющий обязанности председателя Башкирского правительства А. Адигамов подписал постановление, в котором говорилось:

«...1 (Недожидаясь окончания переговоров с местными руководителями и центральными органами Советской власти, согласно постановления правительства Башкирии от 8 февраля 1918 года, правительство Башкирии с 10 часов 18 февраля считать окончательно перешедшим на сторону Советской власти, являющейся в настоящий исторический момент единственной революционной властью трудового народа.

2) Объявить территорию Малой Башкирии составной частью Российской Социалистической Федеративной Советской Республики под названием «Башкирская Советская Республика».

(Окончание на 3 стр.).

## СОХРАНИМ НАШИ ДОРОГИ

На днях главой администрации Хайбуллинского района Ф. М. Казакбаевым дано распоряжение, направленное на обеспечение сохранности автомобильных дорог и искусственных сооружений на них в период весенне-зимней распутицы 1996 года.

Этим распоряжением с 1 апреля 1996 года до полного просыхания дорожной одежды запрещен проезд по автомобильным дорогам, имеющим твердое покрытие,

всех видов автотранспортных средств с полной массой более 11 тонн и тракторов всех марок.

Разрешено в порядке исключения проезд автомобилей-рефрижераторов молоковозов, муковозов, бензовозов, контейнеровозов, фургонов и грузового транспорта, перевозящих семена, продовольственные товары, горючесмазочные материалы и почту, автосамосвалы, работающие на реконструкции и ремонте авто-

мобильных дорог на территории нашего района.

Рекомендовано руководителям колхозов, совхозов, предприятий и организаций района, независимо от ведомственной принадлежности и организационно-правовых форм в срок до 1 апреля 1996 года обеспечить завоз на время распутицы необходимого количества материалов, оборудования, удобрений, семян и других видов груза.

Глава администрации

обязал дорожно-ремонтный строительный участок обеспечить ограничение движения транспортных средств с полной массой более 11 тонн, установку дорожных знаков на всех дорогах, устройство плагбаумов в необходимых местах и круглосуточное дежурство работников дорожной службы.

Хайбуллинскому отделению ГАИ рекомендовано усилить контроль за режимом движения транспортных средств в соответствии с этим распоряжением и принять меры по пресечению нарушений.

рою, 4-х разовое питание. Принимаем необходимое лечение.

Райса Валеева, доярка из колхоза «Новый путь».

— Привезли нас специальным автобусом. Устроились нормально. Имеются все условия для лечения и отдыха. Спасибо руководителям района и нашего колхоза за приятный и полезный отпуск.

Насиха Кубакова, доярка из колхоза «Новый путь»:

— Животноводы района, при первой возможности приезжайте сюда.

Путевки рассчитаны на 12 дней, не считая дня заезда и выезда. Сельского жителя даже во время законного отпуска трудно оторвать от личного хозяйства — у кого корова должна отелиться, сено надо возить, за детьми некому присмотреть и т.п. Есть доярки, которые очень редко пользуются положенным отпуском. Но 12 дней, проведенные в стенах этого профилактория, потом обернутся бодростью и энергией как для тела, так и для души. Ведь сельские труженики, которые своим непривычным характером поддерживают престиж земледельца и животновода, вполне достойны этого.

Ф. АБДУЛЬМЕНОВ.

## Отдыхайте и будьте здоровыми

Ох, как быстро меняются времена! Еще десять лет назад любой рабочий труженик при поддержке родного профсоюза мог поехать в Сочи, Нальчик или в Трусковец и культурно отдохнуть, поправить пошатнувшееся здоровье. Люди могли даже выбирать путевки, которые в последний момент отказывались от них и путевки «горели». Прошло время и теперь колхозник должен выложить всю месячную зарплату лишь для того, чтобы только добраться до санатория в пределах республики, как Юматово, «Зеленая роща», Янгатау и т.п. Цены на путевки возросли до такой степени, что даже для профсоюзов колхозов и совхозов они стали ощущимыми. Подумайте сами, средняя стоимость путевки в республиканских санаториях колеблется в пределах от 1 до 1,5 млн. рублей. Но ведь «заработанные» профессиональные болезни как радикулит, остеохондроз, полиартрит и др. В конце концов, эти люди просто-напросто имеют право на культурный отдых.

Сноваобразно решила вопрос укрепления здоровья и культурного отдыха своих тружеников адми-

нистрация нашего района. Отныне животноводы и механизаторы района имеют возможность пользоваться услугами профилактория БМСК в г. Сибай. Всем известно, что комбинат начал крупнейшую разработку руды на месторождении «Юбилейное», что находится вблизи д. Петровское. Это означает, что комбинат должен перед районом за пользование природными недрами. Чтобы в какой-то степени компенсировать эти долги, руководство БМСК предложило услуги своего профилактория.

Заезд первой партии из 11 человек отдыхающих был организован в начале марта.

И вот мы, сотрудник районной администрации и автор этих строк, побывали в профилактории комбината. Трехэтажное здание гордо возвышается в пригородной садово-огородной зоне.

— Профилакторий организован для лечения и отдыха рабочих, — рассказывает старшая медсестра этого учреждения Т. Ф. Лапшина, ведя нас по ковровой дорожке в сторону процедурных кабинетов. — Медперсонал состоит из трех врачей и 12 медсестер, которые

# ИНФОРМАЦИЯ

**О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ  
РЕШЕНИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА  
ОТ 5 ЯНВАРЯ 1995 ГОДА «О ЗАДАЧАХ  
ГОСУДАРСТВЕННЫХ, ХОЗЯЙСТВЕННЫХ  
И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ  
РАЙОНА ПО РАЦИОНАльному  
ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ»**

Вопрос реализации использования природных ресурсов в настоящее время является, наверное, актуальным по причине степени экологического воздействия человеческой деятельности на окружающую среду и с учетом неисполнимости имеющихся природных ресурсов, запасы которых по мере их использования уменьшаются, истощаются, а в отношении тех из них которые высступают в процессе производства как орудия производства их снижается, если не принимаются меры по улучшению и выполнению имеющегося качества. Запасы полезных ископаемых по мере их добычи уменьшаются, а месторождения истощаются. Особого внимания требует земля и в том числе сельскохозяйственные угодья, которые требуют особого подхода и внимания к себе.

В решении данного вопроса хозяйствующими субъектами как рациональное использование природных ресурсов пределена определенная работа, но в то же время имеют место существенные ущербы и недоработки, а также нарушения действующего законодательства. Особенно в использовании природных ресурсов при разработке месторождений полезных ископаемых и отводе земельных участков при их отработке.

Площадь орошаемых участков на 1 января 1995 года по району составляет 1819 га. Из указанного объема в 1995 году не были использованы 124 га в колхозе им. Ленина из имеющихся 214 га, по причине проведения капитального ремонта, магистрального трубопровода. Несмотря на большие капитальные вложения, которые затрачены государством как строительство водохранилищ и систем орошения на данных участках эффективность их использования оставляет желать лучшего. Так, если колхоз «Красный доброволец» с каждого из 190 га площади орошаемого участка получает по 25,2 центнера сена, то в КСП «Актырское» 7,5 центнера с каждого из 50 га и совхоз «Хайбуллинский» 9,2 центнера с 1 га из 320 га, многолетних трав. Государство производит большие капитальные вложения, надеется на высокую эффективность указанных орошаемых участков и что с каждого гектара будет получено не менее 2-х укосов за производственный сельскохозяйственный год. Принимая во внимание погодно-климатические условия района, необходимо отметить низкую орошаемость участков указанных хозяйств.

На территории совхозов «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Бузавлыкский», «Матраевский», а также колхозов «Новый путь», и имени Фрунзе велись и ведутся реконструкция автомобильных дорог, где производилась добыча щебня путем разработки карьеров. Подрядчиками при реконструкции автомобильных дорог

внущим законодательством.

В 1995 году в целях лесовосстановления было посажено на площади 20 га и содействие естественному возобновлению на вырубках на 40 га. Заложены полезащитные полосы на 100 га, в т.ч. колхоз им. Ленина, совхозах «Маканский» и «Хайбуллинский» и на 50 га овражно-балочных из АКХ «Мамбетовское». Планы по лесовосстановлению в прошлом году работниками лесхоза были выполнены, проведены виды работ по уходу за ними, но засуха повредила часть лесных культур и защитных насаждений. По этой причине насаждения культуры на площади 200 га полезащитных полос, 80 га овражно-балочных и 200 га в гослесфонде с приживаемостью ниже 25% были списаны Министерством лесного хозяйства по согласованию с Федеральным управлением.

Предусмотренный лимитом отпуска леса на корню, по главному пользованию лесхозом для лесопользователей района полностью выполнен. В то же время лес, расположенный в труднодоступной местности, не осваивается хотя и перестаивает, а в Усерганско-лесничестве на территории заказника «Шайтан-тау» запрещена сплошная рубка. По этой причине накапливается спелый и перестойный лес, который вываливается и захламляется, одновременно превращается в рассадник вредителей и болезней леса и опасными в пожарном состоянии.

Лесхозом принимаются определенные меры по защите и восстановлению лесных запасов. Так ежегодно проводятся лесопатологические обследования и поврежденные участки насаждений намечаются в санитарные рубки в виде выборочных в 1995 году — на 420 га и сплошных — на 12 га. В то же время необходимо отметить, что при разработке делянок лесозаготовителями допускаются нарушения правил ведения рубки леса — оставление ведорубов, невывоз древесины, высокие, против предусмотренных пней.

Несмотря на принимаемые меры в лесах гослесфонда, даже в лесах 1 группы продолжается настъба скота. В лесных колках (полезащитные леса) имеет место настъба скота совхозов «Матраевский», «Таналыкский», «Маканский», и «Актырский». В результате чего происходит вытаптывание травы, повреждается корневая система растений, поэтому усыхает и вываливается лес. Ежегодно в районе исчезают около 10% стенных лесов-колков.

Районному комитету по земельной реформе и земельным ресурсам необходимо конкретно заниматься вопросом уточнения суммы указанного ущерба и отвод в натуре производить только после оплаты денежной задолженности.

Башкирским медно-серным комбинатом на Юбилейном месторождении ведутся подготовительные работы с одновременной разработкой всей необходимой землеустроительной документации на отводы земли, которая должна пройти экологическую экспертизу. Данный вопрос прорабатывается в соответствии с действи-

# РЕШАТЬ НАДО СОВМЕСТНО

В районной газете «К новой жизни» за 15 февраля в статье «Определили задачи» управляющая делами Таналыкской сельской администрации Ф. Тингаева приводят характерные выступления депутатов, в частности, о том, что некоторые водители автогаража продолжают работать без водительских удостоверений. Эти высказывания в газете насторожили работников ГАИ, которые выехали на место и конкретно разобрались с тем, кто же все-таки нарушает Закон «Об административной ответственности за нарушение правил дорожного движения». Работники автослужбы ознакомились с делами в гараже совхоза «Таналыкский», с протоколом сессии Таналыкского сельсовета и решили конкретные факты сообщить читателям нашей районки.

В протоколе сессии от 8 февраля по третьему вопросу депутаты сельсовета обсуждали отчет участкового инспектора А. С. Юзееева «Об итогах работы по обеспечению сохранности общественного порядка за 1995 год». В своем выступлении депутат сельсовета М. Я. Юмагулов сказал о том, что много нарушений допускают шоферы по пьянке, надо бы судя пригласить на сессию заведующего гаражом и работников РОВД. Он привел один случай, когда пьяный водитель за рулем едва не задавил человека. При разбирательстве оказалось, что он работает вообще без прав, а возит детей.

Управляющий Гаделевским отделением С. С. Карабов поднял вопрос, который волнует всех. Шоферы пьют и никому до этого нет дела. Но такая игра до поры до времени. Молоковоз перевернули, водитель был пьяный. Надо бороться за дисциплину водителей.

По этой проблеме выступили и с горечью сказали на слабую дисциплину водителей директор Подольской средней школы В. В. Медведева, управляющий Центральным

отделением У. Б. Каримов.

Хорошо, что на сессии подняли этот вопрос, здесь была полная возможность высказать депутатам. Но вот конкретные меры по пресечению, или хотя бы сообщить по месту работы в сельсовет, в дирекцию совхоза или позвонить сразу в дежурную часть милиции, не приняты. А ведь решать такие вопросы, бороться за высокую безаварийную, безопасную работу водителей надо всем. Только совместно, и своевременно принимая меры, можно обеспечить порядок на дорогах.

## Резонанс

Вот что выясняется в гараже. Из объяснительной Р. К. Гайсина: «Я, Гайсин Р., объясняю, что потерял документы и стоял в ремонте. После ремонта, по производственной необходимости, пришлось ездить с Пархоменко и учеников пришлось возить. Большинство Пархоменко ездил сам. Из объяснительной механика автогаража совхоза «Таналыкский» Н.А. Коршунова: «Водитель Гайсин Р. утерял удостоверение на право управления автомобилем, доложил о случившемся шоферу. После чего, я, как механик, отказался, то есть запретил его выпуск на линию. После чего мы поставили автомобиль на ремонт, так как двигатель требовал ремонта. После ремонта я также не выпускал автомобиль на линию. Заводом выписывал путевые листы, использовал автомобиль в служебных целях».

В гараже есть путевые, документально подтверждающие, что Р. Гайсин несколько раз совершал выезды для перевозки детей и все это мотивируется производственной необходимости. Но в правилах дорожного движения нет таких терминов. В них четко определено: водитель должен быть с удостоверением на право вождения

автомобилем с той или иной категорией, и всегда трезвый. Узнать в каком-нибудь журнале протоколов о проводимых собраниях с водителями по вопросу дисциплины не удалось. А вот такой документ имеется. Это выписка из приказа №186 по совхозу «Таналыкский» от 2 декабря 1995 года «В целях улучшения дисциплины среди водительского состава, заведомо, механику, диспетчеру, путевые листы выдавать на один день. В случае проявления путевого листа водителям автобусов, техпомощи, молоковоза, АТУ, ДУК, автокрана, легковых машин проводить ежедневно медосмотр и осмотр машин. Без ежедневного осмотра автомашин и медосмотра водителей начисления по путевым листам не производить». Но нарушений есть. Ввиду этого на основании Закона Республики Башкортостан от 19 июня 1991 года «Об административной ответственности за нарушение правил дорожного движения» с изменениями и дополнениями, внесенными Указом Президиума Верховного Совета РБ от 25 февраля 1993 года по ст. 11 В. Ф. Пархоменко, заведующий гаражом совхоза «Таналыкский», как должностному лицу, нарушившему закон, наложен штраф в размере двух минимальных размеров оплаты труда (126 тысяч рублей).

И последнее. Перед мной выписана из решения сессии по данному вопросу, где значится решавших 6 пунктов, но нет ни одного пункта по укреплению дисциплины в коллективе водителей данного совхоза, ни о проведении собраний, ни рекомендаций, по обсуждению нарушителей как по правилам дорожного движения, так и в целом трудовой дисциплины. Так что руководителям гаражей, сельским администрациям за дисциплину надо бороться совместно и всеми формами.

Р. КАШКАРОВ,  
старший гоставо-  
инспектор РОВД.

## • Праздники

### ХРАНИТЕЛИНИЦАМ ОЧАГОВ

По весеннему греет солнце. Радостно у людей и природы от весенних солнечных лучей, морозы и стужа позади, а скоро вся земля-корнилица будет наряжаться в зеленый покров.

Ежегодно по весне жители целинного совхоза «Маканский» празднуют двойной праздник — День образования совхоза и праздник весны.

Этот праздник весны уже 41 раз встречают наши славные целинщицы Гульзиган Ахтямова, Тамара Борискова, Раиса Капиль, Любовь Карсанова, Александра Нестерова, Магикамал Атабанова, Клавдия Сергушина, Александра Шихова, Диляра Юлдашбаева. Более 30—35 лет трудового стажа отдали они совхозному производству, а сейчас на заслуженном от-

дыхе. Самых теплых слов благодарности заслуживают Хамдия Каримова, Шамсины Каипова, Ниша Миронова, Земфира Нураева, Айна Соловьева, Расима Валиуллина, Зинаида Ващенко, Магикамал Юламанова, Тамара Панкова, Татьяна Кофейникова, Флюра Гайфуллина, Роза Мамбетова, Мария Гайфуллина, Зилия Барембекова, Мария Аштекова, Галия Тукаева, Валентина Савченко, Юрайра Каримова, Сания Галеева и много, много других, вложивших свой труд совместно с мужчами на обновление целинного края.

Наша жизнь и работа всегда неразрывно связана с женщиными, хранительницами тепла семейных очагов, олицетворяющими в себе терпеливость, благородные, муд-

рость и спокойствие. Мы хорошо осознаем всю ответственность за судьбу нашего хозяйства, отечества, за мир и спокойствие, за вашу защищенность от невзгод и тревог. Мы всегда перед вами в долгу.

Пусть эти весенние предпраздничные дни согреют ваши сердца, поддерживают в них светлую нежность и материнства, житейскую мудрость, любовь к близким, веру в лучшее будущее.

Желаем Вам, дорогие первоцелинщицы, и всем женщинам совхоза «Маканский» в эти радостные дни весны крепкого здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни и благополучия во всем.

А. САЙФУЛЛИН,  
председатель профкома совхоза «Маканский».

стие в похоронах наших матерей Самохиной Надежды Ивановны и Кармановой Акулины Сергеевны.

Самохины, село Акъяр.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность всем родным и близким, председателю, отделу кадров, всем сотрудникам района,

(Окончание.  
Начало на 1 стр.).

21 февраля 1919 года в д. Темясово состоялся 1 Всебашкирский военный съезд, одобравший деятельность Башкирского правительства по заключению соглашения с Советской властью. На этом же съезде был избран Временный революционный комитет, членом которого стал и А. Адигамов. Кроме него вошли также видные деятели башкирского национального движения, как З. Валиди, И. Алкин, О. Куватов, Ю. Бикбов и др.

После подписания 20 марта 1919 года соглашения Центральной Советской власти с Башкирским правительством о Советской Автономной Башкирии А. Адигамов был назначен членом Башвоенревкома и командирован в Оренбург в качестве его представителя при штабе 1-й армии. Здесь он заболел тифом, был вывезен в Саранск, где находился Башревком после захвата территории Колчаком.

В начале мая 1919 года Адигамов был кооптирован членом ВЦИК Советов, командирован в Москву представителем БАССР при ВЦИКе.

Образование БАССР представляло собой первый опыт советской национальной политики по выработке оптимального варианта сочетания национально - территориальной автономии общероссийского федерализма.

В реализации этой политики имели место трудности. Главным из которых были нередкие импичменты руководителей Уфимской и Оренбургской губерний в дела Башкирской республики.

Ликвидации недоразумений во взаимоотношениях между Башкирским правительством и Уфимским губернским органами было направлено постановление президиума ВЦИК, принятное 15 сентября 1919 года «О передаче Башкирскому революционному комитету всего аппарата управления на территории Башкирской Советской Республики». В состав комиссий для подготовки этого решения были включены И. В. Сталин, И. Н. Крестинский, М. Ф. Владимирский, А. И. Свидерский, Х. Ю. Юмагулов, А. К. Адигамов и др.

Этим постановлением Оренбургским, Уфимским, Пермским, Екатеринбургским, Челябинским, Самарским губернским властям предписывалось не распространять в дальнейшем свои действия на территорию Башкирской республики.

Находясь в Москве, А. Адигамов в 1920 году выступил в члены РКП(б). В том же году он поступил учиться в Московский землеустройственный институт на геодезический факультет. Но учиться ему пришлось недолго: по решению ЦК РКП(б) он направляется в Башкирию для работы.

В Башкирии в течение 1921—1923 гг. А. Адигамов занимал ряд ответственных постов: был наркормом внутренних дел, заместителем председателя Башпотребкооперации, заместителем наркома земледелия, наркомом просвещения. Вот одна из характеристик, данная ему в те годы:

«Характеристика ответственного работника губернского масштаба группы Павлов, Адигамова Абдуллы (наркома прос-

вещения, — Г. И.). . . Подбирает и руководит работниками хорошо. Отношение к новым партработникам высокомерное. Дисциплинирован.

Целесообразно оставить на занимаемой должности.

Марксистская подготовка, полученная путем самообразования, средняя. В политической обстановке ориентироваться может. Политически устойчив. Энергичен. Настойчив в проведении принятых решений. Умеет владеть собой. Ошибки не всегда признает. Наклонности к склоке нет. Честный. Организатор средний. Администратор.

Ответ, секретарь Башобкома РКП(б) Нимвицкий.

Другая характеристика на А. Адигамова, подписанная председателем Совнаркома БАССР М. Халиковым в 1922 году:

«... Его отличительной чертой в работе является полнейшая дисциплинированность и прекрасное чисто товарищеское отношение к партработникам. С момента вступления в РКП(б) никаких колебаний не проявлял.

... Вдумчивый, анализирующий он умеет и делает выводы из каждой своей ошибки и ошибок других.

Наклонности к склокам не имеет, взгляды свои на основные вопросы отстаивает в любой обстановке. К его достоинствам я отношу безукоризненную честность, отсутствие себялюбия, устойчивость политических взглядов, откровенно их высказывающий, а также безусловная преданность.

Организаторские его способности вполне удовлетворительные, примером чего служит тот факт, что он, будучи в Москве представителем БАССР, из ничего создал аппарат, являющийся в то время лучшим среди других представительств.

Наступил 1923 год. Началось «разоблачение султаналиевщины».

23 мая президиум Башкирского обкома РКП(б) принимает решение: «...3. Признавая нелегальную организацию Султан-Галиева антипартийной и антисоветской и политически вредной для Башкирии, вопрос в отношении т. Адигамова Абдуллы, изблаченного в союзии с Султан-Галиевым выполняющего директивы последнего, передать на решение ЦК РКП(б).

На этом же заседании президиум обкома партии принимает решение о командировании А. К. Адигамова в ЦК РКП(б) для участия в упомянутом уже совещании.

Особое внимание Адигамову уделено в своем выступлении Сталину. Он подчеркнул, что первое конспиративное письмо Султан-Галиева было направлено Адигамову, который почему-то молчит, не выступает, хотя раньше и подробнее всех должен был высказаться именно он. Далее Сталин продолжал, что он предупреждал Султан-Галиева, «называя его конспиративное письмо антипартийным... и сказал ему, что если он не прекратит нелегальную работу, кончит плохо, и всякая поддержка с моей стороны будет исключена... Тем не менее, через неделю после этого он посыпал второе конспиративное письмо, где обязывает

Адигамова установить связь с басмачами и их лидером Валидовым, а письмо сжечь».

Основное обвинение, как видно из выступления Сталина, строилось на нескольких зашифрованных записках, направленных Султан-Галиевым некоторым ответственным работникам республики. В записке, адресованной паркому просвещения БАССР А. Адигамову, содержалась просьба помочь установить связь с А. З. Валидовым, который в то время находился в Средней Азии, участвовал в басмаческом движении.

Сам М. Х. Султан-Галиев в письме членам Центральной Контрольной Комиссии (копии Сталину и Троцкому) из тюрьмы по этому поводу писал следующее:

«... Я хотел войти в сношении с Заки Валидовым и сказать ему, чтобы он вернулся к Советской власти.. Меня могут спросить, а почему же я обратился к Адигамову, а не кому-нибудь другому? А потому, что из всех башкирских коммунистов я считал его наиболее искренним, выдержаным и твердым и больше знал его, чем всех остальных».

Вдумчивый, анализирующий он умеет и делает выводы из каждой своей ошибки и ошибок других.

Наклонности к склокам не имеет, взгляды свои на основные вопросы отстаивает в любой обстановке. К его достоинствам я отношу безукоризненную честность, отсутствие себялюбия, устойчивость политических взглядов, откровенно их высказывающий, а также безусловная преданность.

Организаторские его способности вполне удовлетворительные, примером чего служит тот факт, что он, будучи в Москве представителем БАССР, из ничего создал аппарат, являющийся в то время лучшим среди других представительств.

Наступил 1923 год. Началось «разоблачение султаналиевщины».

23 мая президиум Башкирского обкома РКП(б) принимает решение: «...3. Признавая нелегальную организацию Султан-Галиева антипартийной и антисоветской и политически вредной для Башкирии, вопрос в отношении т. Адигамова Абдуллы, изблаченного в союзии с Султан-Галиевым выполняющего директивы последнего, передать на решение ЦК РКП(б).

На этом же заседании президиум обкома партии принимает решение о командировании А. К. Адигамова в ЦК РКП(б) для участия в упомянутом уже совещании.

Особое внимание Адигамову уделено в своем выступлении Сталину. Он подчеркнул, что первое конспиративное письмо Султан-Галиева было направлено Адигамову, который почему-то молчит, не выступает, хотя раньше и подробнее всех должен был высказаться именно он. Далее Сталин продолжал, что он предупреждал Султан-Галиева, «называя его конспиративное письмо антипартийным... и сказал ему, что если он не прекратит нелегальную работу, кончит плохо, и всякая поддержка с моей стороны будет исключена... Тем не менее, через неделю после этого он посыпал второе конспиративное письмо, где обязывает

вместо 35% по РСФСР, говорил Адигамов. Ненормально, также когда Уфимский горисполком съедает 24% местного бюджета, хотя нет необходимости держать в одном городе и центральные, и городские, и кантоны учреждения, дублирующие друг друга.

Адигамов поднимает вопрос о возвращении лиц, выехавших до войны учиться за границу. Сейчас многие из них, получив высшее образование, живут в Турции, Германии и других местах, но возвращаться или бояться, или почему-то не могут. «Я считаю, — говорил Адигамов, — что облегчить возвращение на родину таким людям необходимо, я говорю не о тех, которые во время революции удрал, а о тех, которые до войны и во время войны там учились и теперь хотят вернуться».

Но, как показало дальнейшее развитие событий, обвинения А. К. Адигамова в «султаналиевщине» не прекратились с завершением работы совещания в ЦК партии.

26—28 июля 1923 года состоялся пленум Башкирского обкома партии, обсудивший вопрос о на-

преждатель ошибки, а не выискивать их для их дискредитаций.

Секретарь обкома т. Нимвицкий не сумел с самого начала взять правильный и твердой линии борьбы как с одним, так с другим уклоном; наоборот, он всецело подпал, чего и сам не отрицает под влиянием сравнительно молодого члена партии сибирским пережитками из бывших засоров т. Герасимова, юриста по образованию, вступившего в партию в 1919 г. после вторичного занятия Уфы советскими войсками.

На основании анализа национальных отношений в целях создания более нормальных условий работы Башкирской организации комиссия рекомендовала.

«1. Удовлетворить просьбу т. Нимвицкого об отзыве его из Башкирии.

3. Отозвать т. Герасимова и Адигамова из Башкирии, как наиболее ярых выразителей националистических уклонов обоих типов.»

18 ноября 1923 года Оргбюро ЦК РКП(б) принимает решение: «Откомандировать тов. Адигамова в распоряжение Юго-Восточного округа для работы среди рабочих татар, поручив Ю.-В. бюро предоставить ему возможность учиться.

Секретарь ЦК Я. Рудаутак.

Юго-Восточному ЦК находился в городе Ростове-на-Дону. 29 ноября 1923 года Юго-Восточное бюро РКП(б) принимает постановление: «Оставить т. Адигамова в аппарате Бюро ЦК в качестве инструктора.

Секретарь Ювостбюро ЦК РКП Микоян.

Ниже приводим отзыв о работе А. К. Адигамова на должности инструктора ЮВО краинома РКП(б).

«В Ювостбюро ЦК находился в городе Ростове-на-Дону. 29 ноября 1923 года Юго-Восточное бюро РКП(б) принял постановление: «Оставить т. Адигамова в аппарате Бюро ЦК в качестве инструктора.

Однако заявление Герасимова, так же как и попытки ряда членов обкома свести вопрос, рассматривавшийся на пленуме, исключительно к «делу» о Султан-Галиеве не получили поддержки. Пленум принял резолюцию по национальному вопросу в соответствии с решениями XII съезда РКП(б): «усилить привлечение башкирских работников в партийный советский аппарат, шире привлекать в учебные заведения представителей местных национальностей, ускорить внедрение башкирского языка в делопроизводство, издательство, школы, парторганизации и т.д.»

Однако заявление Герасимова, так же как и попытки ряда членов обкома свести вопрос, рассматривавшийся на пленуме, исключительно к «делу» о Султан-Галиеве не получили поддержки. Пленум принял резолюцию по национальному вопросу в соответствии с решениями XII съезда РКП(б): «усилить привлечение башкирских работников в партийный советский аппарат, шире привлекать в учебные заведения представителей местных национальностей, ускорить внедрение башкирского языка в делопроизводство, издательство, школы, парторганизации и т.д.»

Помимо своей основной работы тов. Адигамов принимал активное участие в партийной жизни, выполнял все поручения парторгов и будущие выбираем в низовые партийные органы (член бюро ячейки)

Зав. орграспредом ЮВО краинома РКП(б) Новиков.

В 1924—1925 гг. Адигамов работает в информационном отделе ЦК РКП(б) информатором.

В феврале 1925 года он командируется в Башкирию и президиум обкома ВКП(б) утверждает его заведующим агитационно-пропагандистским отделом. В дальнейшем он работал заместителем председателя госплана, наркомом здравоохранения республики.

В 1929 году Оргбюро ЦК ВКП(б) приняло решение о наборе 1000 коммунистов во ВТУЗы страны. Выполняя это решение, в июне бюро Башкирского обкома ВКП(б) утвердило основных и запасных кандидатов для направления во ВТУЗы. Адигамов утверждается запасным кандидатом, 25 июня 1929 года ЦК КПСС

сообщал Башкирскому обкому партии о том, что дополнительно по областной организации «в счет 1000 Центральной комиссии утвержден тов. Адигамов. Тов. Адигамов командируется в Уральский политехнический институт на химико-металлургический факультет, куда должен в срочном порядке представить документы, требуемые правилами приема во ВТУЗ».

Зав. орграспредом ЦК Розенталь.

Секретарь Балаков.

Так, в 33 года А. К. Адигамов, имея большой жизненный опыт, стал студентом-тысячником. Но ему не дали учиться.

В 1928 году начинает фабриковаться огромное дело о «султаналиевщине» как агентуре международного империализма и гештапов ряда буржуазных государств. Начинаются аресты видных деятелей партийных организаций Татарии, Башкирии и других республик.

Не оставался вне поля зрения карательных органов Абдулла Камалетдинович. Вновь всплыли обвинения, высказывавшиеся в его адрес в 1923 году, не были забыты и такие «криминалы», какчество в Башкирии, совместная работа с З. Валидовым. Машина репрессий работала во всю, не дала ова сбоя на этот раз: постановлением Коллегии ОГПУ от 28 июля 1930 года А. К. Адигамов по пунктам 4 и II пчально известной статьи 58 Уголовного кодекса РСФСР был приговорен к 5 годам заключения в исправительно-трудовом лагере с конфискацией имущества как участник антисоветской буржуазно-националистической группы Султан-Галиева».

Он был нанесен Абдулла Камалетдинович в лагере на строительстве Беломор-Балтийского канала. Но и здесь, неся тяжелую испытание жестокой несправедливости, каждый день унижаемый А. К. Адигамов не сломался, не утратил человеческого достоинства. Единственное, что он мог в таких условиях противостоять ярлыку «враг народа» был труд. И несмотря на все лишения добивался успеха. В числе других ключевых ударников труда Абдулла Камалетдинович постановлением ВЦК был досрочно освобожден в ноябре 1932 года.

Умер он в 1968 году. Но судимость с него не была снята. Лишь в 1992 году сестра Абдуллы Камалетдиновича — Габбасова (Адигамова) Фарзана Камалетдиновна получила из прокуратуры Российской Федерации справку о его реабилитации, в которой сказано: «На основании ст. 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1989 г. «О дополнительных мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв репрессий, имевших место в период 30—40-х и начала 50-х годов» гр-н Адигамов Абдулла Камалетдинович реабилитирован».

Помощник Генерального прокурора Российской Федерации Г. Ф. Весновская.

Так через 60 лет была восстановлена справедливость, его доброе имя очищено от клеветы.

Г. ПРАГАЛИН,  
директор ЦГАООРБ,  
кандидат исторических наук.



ПЯТНИЦА,  
15 МАРТА  
«Орбита-4 — Восток»  
6.00 — Телеустро  
9.00 — Новости  
9.15 — «Секрет троицкаки»  
10.05 — «Одни на один»  
10.45 — «Играй, гармонь любимая»  
11.15 — Мультфильм  
11.25 — Пока все дома  
12.40 — «Мир»  
12.50 — «Открытая книга»  
сериал  
14.00 — Мультфильм  
15.10 — «ТСН», Сериал  
15.30 — Новости  
15.45 — Вкус прессы  
15.50 — «Драконы подземелий»  
15.50 — «Лея и Минька», Телеспектакль  
16.15 — Фильм-сказка, «Конек-Горбунок».  
17.25 — Мультфильм  
17.50 — Фильм для детей  
18.00 — Новости  
18.20 — «Секрет троицкаки»  
19.10 — «Звезда» предстает...  
19.25 — Человек и закон  
19.55 — «Поле чудес»  
21.00 — Время  
21.45 — Детективное агентство «Лунный свет»  
22.40 — Взгляд  
23.35 — Ночного кинозала, «Афера-2».  
0.44 — 02.20 — Технический перерыв  
02.20 — «Афера-2».  
02.55 — Семь дней спорта «Дубль-4»  
7.00 — «Салам». 8.00 — Вести  
8.30 — «Что день грядущий»  
8.35 — Требуются...  
Требуются...  
8.55 — Всего понемногу  
9.45 — Крестьянский вопрос  
10.05 — «Санта-Барбара»  
11.00 — Вести  
11.20 — «Милиционская хроника»  
11.30 — Телегазета  
11.35 — Торговый дом  
11.50 — Новая линия  
12.04 — 15.00 Перерыв  
15.05 — Белая ворона  
15.35 — «Хроника»  
16.05 — Праздник каж-  
дый день  
16.15 — Там-там новосты  
16.30 — Продленка  
16.50 — Месяцеслов  
17.00 — Вести  
17.20 — Дисней по пятницам  
19.10 — Послесловие к конкурсу. (II Республика-канский конкурс на приз З. Исмагилова).  
20.00 — Вести  
20.20 — Торговый ряд  
20.40 — «Горизонты села»  
Бирский район  
21.05 — «Енедешем». Дни чувашской культуры в Шаранском районе (на чув. яз.).  
21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русс. яз.)  
22.05 — Новая линия.  
Репортаж из Уфы. Повторение передачи Российского ТВ от 6 марта  
22.15 — Пять вечеров с Молодым балетом Франции. Видеофильм.  
23.20 — Автомиг  
23.30 — Вести  
23.55 — Подробности  
00.05 — «Аналитики не-  
дели»

00.40 — «К-2» представ-  
ляет.  
01.25 — «Как тени ме-  
чутся в грозу». Худ. фильм.  
**Программа студии «3 канала»**  
17.00 — Кино на «3 ка-  
нале». «Баллада о сол-  
дате»  
18.30 — Тележурнал  
19.05 — «Санта-Барбара»  
20.00 — «Россия —  
Башкортостан: договорные  
отношения с точки зре-  
ния депутатов Госдумы»  
20.30 — Новости  
20.45 — Теленгра «Я  
люблю «Комсомолку»

**Программа НТВ**  
21.00 — Сегодня  
21.35 — Герой дня  
22.00 — Худ. фильм  
«Трактир на Пятницкой»  
23.30 — «Тифи-96»  
23.50 — «Обана» —  
избрание

24.00 — Сегодня  
0.35 — Час сериала.  
Любовные узы-5»  
0.40 — Времечко

02.00 — Сегодня  
02.20 — Мир кино.  
«Любовь маска смерти»  
03.50 — Бродильные шоу мира

**СУББОТА,  
16 МАРТА**

«Орбита-4 — Восток»

7.45 — «Подъем»  
8.45 — «Слово пастыря»  
9.00 — Новости  
9.10 — «Подъем»  
10.30 — «Не зевай»  
11.00 — Утренняя почта  
11.35 — Смак

11.50 — «Эрмитаж»  
12.20 — «Случайные пас-  
сансики». Х-ф

13.45 — Умники и умницы

14.35 — Мультфильмы

15.00 — Новости

15.20 — В мире живот-  
ных

15.55 — «Америка с М.  
Таратутой»

16.25 — Бомонд

16.45 — Как-то раз

17.00 — Новости  
17.19 — «Золотая серия»,  
«Пираты ХХ века».

18.50 — Футбол

21.00 — Время

21.45 — Детективное агентство «Лунный свет»

22.40 — Брейн-ринг

23.25 — «Сцены из се-  
мейной жизни».

00.40—02.20 — Технический перерыв

02.20 — «Сцены из се-  
мейной жизни»

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести

8.20 — «Что день грядущий»

8.25 — «Вокругушки, или Загадка доктора Нико-  
дима»

8.40 — «Золотой клю-  
чик»

9.00 — Грош в квадрате

9.30 — «Вертикаль»

10.00 — Мульти-пульти

10.15 — Большой хоккей

10.55 — «Пилигрим»

11.40 — Служба 299-00-00

11.55 — «Золотая маска»

12.10 — Карьера

12.40 — Мультфильм

13.10 — До Москвы —  
далеко

14.00 — Вести

14.30 — Де факто

14.45 — «Эмили». Сериал

15.40 — «Поэт в России

— больше, чем поэт»

16.10 — XX век в кадре

и за кадром

17.00 — Фильм для детей

17.10 — «Артыльши»

17.40 — «Башкирская шаль». Киноочерк (на  
баш. яз.)

18.05 — Империя игр.

«Гладиаторы»

18.55 — «Петербургские

тайны»

20.35 — «Аплодисменты»

Заслуженная артистка РСФСР, народная артистка РБ Р. Янбулатова (на баш. яз.).  
21.40 — «Постскриптум»  
22.15 — «Праздник на берегу любви». Видеофильм  
23.30 — Вести

23.55 — Субботний вечер с Валентином Юдашкиным  
012.0 — Звуковая дорожка

**Программа студии «3 канала»**

16.00 — Муниципальная телекомпания «Уфа-ТВ»

17.00 — «Непридуманная сказка»

17.20 — Мультфильм

17.40 — «Сурнай» (на баш. яз.)

18.05 — Телемагазин «Самос»

18.10 — «О кино и не только»

18.40 — Худ. фильм «Пришельцы»

20.30 — Акцент

20.45 — Теленгра «Я люблю «Комсомолку»

**Программа НТВ**

21.00 — Сегодня

21.35 — Герой дня

22.00 — Худ. фильм «Трактир на Пятницкой»

23.30 — «Тифи-96»

23.50 — «Обана» — избрание

**Программа НТВ**

21.00 — Сегодня

21.30 — «Характер»

22.10 — «Крутой Уокер»

правосудие по технологии

23.00 — Намедни

23.45 — Куклы

24.00 — Сегодня

00.35 — «Джеймс Бонд — Агент 007»

02.50 — Третий глаз

03.50 — «Плейбой»

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,**

**17 МАРТА**

«Орбита-4 — Восток»

7.50 — «Спортлото»

8.00 — «Подъем»

9.00 — Новости

9.10 — «Подъем»

10.25 — Пока все дома

11.00 — Утренняя звезда

11.50 — «Из первых рук»

12.00 — «Служба России»

12.30 — «Играй, гармонь любимая!»

13.00 — В городе №

13.25 — «Под знаком №»

13.55 — Смехопанorama

14.30 — Сериал «Пираты»

15.00 — Новости

15.20 — Г. Свиридов.

«Время, вперед!»

16.10 — Клуб путешественников

16.55 — Сюткин и Ко

17.15 — Мультфейверка

18.00 — Новости

18.20 — «Ералаш»

18.55 — Автомобиль и я

19.20 — Мультфильм

19.35 — Худ. фильм «Обратная тяга».

22.00 — Воскресенье

22.48 — Новости

23.00 — «Детективное

агентство «Лунный свет»

23.55 — Любовь с первого взгляда

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести

8.20 — «Что день грядущий»

8.25 — Первый дубль

8.40 — Мировая деревня

9.10 — Доброе утро, Европа

9.40 — «Аты-баты»

10.10 — Хроника

10.40 — Док. фильм

11.00 — Вести

11.15 — Парламентская неделя

12.00 — «Тайны животных»

12.55 — Театр моей памяти

13.25 — «Клуб губернаторов»

13.55 — Торговый дом

14.00 — Вести

14.30 — «Не вырубить»

14.45 — «Эмили». Сериал

15.40 — «Книжная лавка»

16.10 — Горячая десятка

17.10 — Футбол без границ

17.55 — Волшебный мир Лиссей

18.50 — «Снимается кино»

18.55 — Колесо истории

19.50 — Автомиг

## «К НОВОЙ ЖИЗНИ»

# Р. Б. Бухарбаев



После непродолжительной тяжелой болезни на 71 году жизни скончался ветеран войны и труда Расих Валет